

敬业奉献铸检魂

——献县检察院“个人品牌”矩阵扫描

□ 何子曦

献县人民检察院致力检察品牌矩阵建设,用专业素养和敬业精神铸就了一个个闪亮的“个人品牌”。从深耕职务犯罪检察的“老商职检”到普法惠民的“翠魏普法”,从温情守护的“小未姐姐”到唇枪舌剑的“亚楠论辩”,再到雷厉风行的“王猛速度”……这些品牌背后,是检察干警对检察事业的无限忠诚,是爱岗敬业、默默奉献的真实写照,更是该院队伍建设成果的生动体现。

“老商职检”:职务犯罪检察领域的“活字典”

“老商”即商凤友,他的办公室里,总有一摞摞翻得卷边的案卷。2000年从部队转业时,他还是个连法律条文都要逐条查的“小白”;25年后,他已成为全市职务犯罪检察领域的“活字典”。

从书记员到职务犯罪检察领域骨干,他的成长轨迹里写满“较真”:2008年通过司法考试后,几百件疑难案件在他手中变成“铁案”;2019年以来办理的38件职务犯罪案中,7件入选全省优秀案例、优秀庭审、优秀法律文书。更令人称道的是他的法庭辩论——脱稿发表公诉意见时,法理与情理交织,逻辑严密精准。律师们常说:“跟老商交锋,像上了法庭示范课。”

军人的硬朗与检察官的审

慎在他身上交融,“老商职检”这四个字,早已成了“精品”的代名词。

“翠魏普法”:播洒阳光的“普法使者”

樊翠巍的普法包里,总装着两样东西:印着卡通图案的法律手册和一沓写满互动游戏规则的便签纸。曾是教师的她,把普法讲台搬进了校园、山区村落和贫困村,也把“翠魏普法”的名字刻进了孩子们心里。

2017年进入检察院工作后,樊翠巍带着未检团队跑遍全县70余所学校,从预防校园欺凌到防范青少年犯罪,她将真实案例融入普法课件,用通俗易懂的语言为孩子们宣讲法律知识。

作为省法治宣讲团和“木兰有约”宣讲团成员,她的足迹远及唐山、邯郸山区,甚至在贫困村的土坯房里,用方言给老乡们讲“借钱要写借条”的道理。

“普法像种庄稼,急不得,但种下去总会结果。”她说。而“翠魏普法”播下的种子,正在慢慢发芽。

“小未姐姐”:未成年人的“法治灯塔”

“小未姐姐”魏云霞,2016年入检以来,逐步从“门外汉”成长为跨岗“多面手”,先后荣获河北省“最美木兰”等20余项荣誉。

誉。

作为孩子们的“法治灯塔”,她创新普法模式,开展“法治开学第一课”活动,50余场巡讲覆盖3万余名学生,用“六步教育法”对30余个涉罪未成年家庭进行帮助。转战案管部门后,她以“三不”原则服务律师,实现“零投诉”。任办公室主任后,她年均处理文件500余份无一延误,排查安全隐患、保障网络安全,甘当“幕后英雄”。

“小未姐姐”是忠诚担当、司法为民、精益求精的精神符号,魏云霞用九年光阴诠释了“干一行精一行”的信仰。

“亚楠论辩”:公诉席上的“铿锵玫瑰”

“被告人的行为已构成诈骗罪,主观故意清晰,证据链完整!”法庭上,孙亚楠的声音不大,却带着不容置疑的力量。作为检察官,她的“亚楠论辩”早已是献县公诉席上的“金字招牌”。

这份底气来自千百次打磨:为了一个法条的适用,她能翻遍相关判例;为了庭审时的应变,她会和同事模拟10种辩护思路。从“全省未检业务竞赛能手”到“全省十佳公诉人”,两次三等功的背后,是她对“精准指控”的执着。有律师评价:“跟亚楠对辩,得提前把案卷嚼碎了——她总能抓住你忽略的细节,用逻辑把你说服。”

在她看来,论辩不是炫技,

是“让法律站出来说话”。而“亚楠论辩”的每一次交锋,都是对守护公平正义的践行。

“王猛速度”:高效履职的“多面手”

在献县检察院,干警们有个共识:找王猛办事,不用问“啥时候好”,只需要等“马上就好”。2016年入检以来,从宣传到人事,再到对12个部门的政治部综合工作,他用“王猛速度”诠释着“高效”二字的真谛。

为了一条宣传视频,王猛自学摄影、剪辑,对着镜头反复调整角度,一帧帧修改到天亮;为了一篇稿件,他坚持“当天事当天毕”,字斟句酌到深夜,确保每句话都精准反映检察工作;做人事工作时,他靠“勤记、勤问、勤整理”,在脑子里装了张“人事信息网”,同事的考核数据张口就来。

“既然做了,就做到最好。”这句口头禅,藏着他对“速度”的注解:不是仓促,是责任催生出的全力以赴。

“老商职检”“翠魏普法”“小未姐姐”“亚楠论辩”“王猛速度”,他们是献县检察院近年来致力于品牌矩阵建设的一个缩影。这些闪耀的“个人品牌”,不仅彰显了优秀干警可感知的人格力量,更以个人的示范引领了队伍的整体提升,形成了“组织孕育个人,个人辉映组织”的良性循环。

□ 王瑛

在井陉县基层治理前沿,有这样一位政法委员,他以脚步丈量民情,用担当守护平安,在平凡的岗位上书写着不平凡的人生答卷,他就是井陉县南陉乡政法委员吴昊。

“一根扁担”解纠纷

不久前,南陉乡某村村民之间因上下水引发矛盾纠纷,导致下水道工程无法开展,50余户村民不能正常用。

了解情况后,吴昊挨家挨户做工作。在一次入户做工作时,一名村民说:“你要用扁担挑两桶水给我送到家里来,我就支持你的工作。”村民本想为难一下这位乡里年轻的干部,没想到吴昊二话没说,拿起水桶接满了水,用扁担挑着送到了村民家里。

这名村民被这位“90后”小伙儿的质朴和真诚打动,答应配合工作。经过连续10个昼夜工作,吴昊最终化解了这起涉及数十户的矛盾纠纷,保障了下水道工程顺利完成,及时恢复了自来水供应。

“及时有效地化解矛盾纠纷,是维护基层稳定的关键。”2021年5月担任政法委员以来,吴昊深知基层防线的重要性,在化解矛盾过程中,常把“群众满不满意、高不高兴、答不答应”作为衡量工作成效的标准,坚持“俯下身子、挽起袖子、迈开步子”的工作方法,以情感人、以理服人、以法育人,用“流动调解”的工作模式,把调解现场搬到群众家里、田间地头。

办好实事暖民心

“群众的急难愁盼,必须办快办实办好。只有群众真正受益,避免小问题拖成大问题,才能让社会更加和谐稳定。”身为一名基层政法干部,吴昊自觉地把群众的事儿挂在心上、干在实处。

南陉乡一村民因身体疾病需要长期服用药物,每月高额的药费支出,让原本不富裕的生活雪上加霜。该村民在申请救助的过程中,生活压力大、情绪不稳定。了解情况后,吴昊第一时间上门走访,耐心倾听诉求。之后,他与卫健、民政等相关部门反复沟通协调,还陪同这个村民远赴北京一家药厂协调费用问题。在吴昊的积极协调下,该村民申请救助问题获得圆满、高效解决。

“他心系群众、服务为民,用实际行动解决了民生难题,织牢了基层平安防线。”吴昊的做法,赢得了群众发自内心的称赞与信任。

数字赋能解难题

近年来,数字时代基层治理的触角悄然延伸至云端,“群众线上点单、干部线下办单”已成为破解治理难题、提升治理效能的必由之路。

在众多通过平台流转的诉求中,有一条信息让吴昊至今印象深刻。南陉乡某村民通过信访平台反映“某企业拖欠土地租赁费已逾半年,多次沟通无果,要求及时支付”。吴昊深知,这短短的几行文字背后,是农户望眼欲穿的期盼。他迅速行动,一方面出具《受理通知书》,主动对接线上反映问题的群众,详细了解租赁细节,耐心安抚其焦虑情绪;一方面根据平台登记的企业信息,电话联系负责人,并驱车实地走访停厂区,核实具体情况。

经核查,该企业已陷入经营困境,处于停产状态,导致暂时无力支付租赁费。一边是企业的现实窘境,一边是村民的合法诉求。对此,吴昊搭建起“线上沟通+线下调解”的桥梁。他首先约谈企业负责人,既讲明合同约束的法理,也表示对其经营艰难的关心。经过反复沟通,企业负责人终于承诺尽力筹措,优先结清租赁费。

为让承诺落地,吴昊持续跟进。在他的督促协调下,企业将租赁费用转账给反映问题的村民。村民收到款项后,吴昊第一时间将村民签字的《答复意见书》上传平台,线上诉求闭环圆满完成。

但吴昊并未就此止步——他通过平台关联数据排查发现,该企业与20余户村民签订合同,均存在费用拖欠情况。为彻底化解矛盾、不留隐患,他采取全面跟进的方式,督促该企业在三个月内将涉及的全部20余户村民的5万元欠款逐一清偿到位,真正实现了“解一户之忧,纾一片之困”。

依托信访平台精准“接单”,干部迅速“跑腿”化解矛盾,此举生动诠释了数字时代基层治理的新路径。

用汗水浇灌基层平安之花
——记井陉县南陉乡政法委员吴昊

愿做小草映春晖

——记容城县人民检察院第一检察部干警李晶

□ 本报记者 郑伟

在容城县人民检察院有这样一位年轻的女干警,她忠诚无畏、闻令而动、使命必达,她用自己的执着、坚守诠释了雄安新区检察干警忠诚奉献、服务大局的优秀品质,她就是容城检察院第一检察部干警李晶。

依法履职

保障新区建设发展

1988年出生的李晶从小就有一个“警察梦”。进入容城检察院成为一名检察官后,李晶说:“成为一名光荣的检察官,这也算是‘圆梦’了。”

2017年4月1日,中共中央、国务院决定设立雄安新区的消息发布,让这片土地焕发新的生机。作为一名检察官,李晶在欢欣鼓舞的同时,也在思索如何能以本职工作服务新区建设发展。她到容城检察院第一检察部工作后,接触到的都是刑事案件。她发挥自身优势,一方面积极配合检察官做好审查起诉等工作,一方面发挥自己

善于沟通的优势,积极与当事人、家属和律师沟通说明,受到大家一致肯定。

攻坚克难

重点任务中践行从检初心

设立雄安新区的消息对外公布的第二天,容城检察院召开紧急会议,决定抽调干警成立工作组,参与雄安新区重点任务。“当时领导找我谈话,问我能不能参与。我二话没说就答应了下来。”时隔多年之后回忆起当时作出的决定,李晶说一方面是因为雄安新区设立的消息让她欢欣鼓舞,更重要的是作为一名“容城儿女”,她愿意为家乡发展巨变贡献自己的一份绵薄之力。

随后,李晶就被抽调跟随工作队深入基层乡镇参与雄安新区的重点工作。当时,她是整个工作队20余名成员中唯一的女同志。“虽然之前一直在县检察院工作,总认为也算是战斗在一线。但是真正来到乡镇之后,才发现基层的工作远比想象的要困难。”谈及这段经历,李晶记忆犹

新。

李晶直言,开始的时候也很不适应,包括生活和工作上的诸多不便,然而更让她感觉为难的是群众的不理解和不信任。她说,曾经有一位大娘说过:“你个小丫头才多大?懂个啥?别和我讲这些大道理!”当时,她也曾感觉到委屈,甚至也打过“退堂鼓”。但是领导和同事们的帮助与支持、群众的信任与托付,都让她选择坚持留了下来。她将心比心,用一片真情和真心感化了这位大娘,引导她和家人积极配合党委政府工作,大娘的态度也有了180度的大转弯,逢人就夸李晶的好。

正是凭借着这股韧劲儿和精神,近年来李晶多次圆满完成驻村重点工作,并被授予“容城县服务保障雄安新区建设发展先进个人”等荣誉。

发挥优势

守护父老乡亲美好生活

在容城检察院,李晶是领导和同事们公认的“多面手”。除

了深入基层参与雄安新区重点工作之外,这些年来她还发挥本职工作优势,积极参与新区多项重大任务,守护父老乡亲的美好生活在。

2019年2月,容城县征迁办挂牌成立,李晶借调到县征迁办工作。在县征迁办,她负责接待来访群众。群众诉求多种多样,李晶发挥一名政法干警的优势,一方面用女性的柔情与温情去包容感化来访群众,一方面发挥专业优势为他们讲清政策。她耐心细致地工作,尽力使每一位来访群众都能面带笑容满意而归。

2022年1月,雄安新区群众工作中心设立农民工维权办公室,李晶又被抽调到该办公室工作。她和公安、法院、劳动监察大队的同志一起,通过积极奔走、多方联系,帮助农民工解决工资问题,解了他们的燃眉之急。

回首过往,李晶说:“作为一名基层政法干警,我要努力做好一棵为雄安大地增添一抹绿意的小草,做好一块默默奉献的铺路石,为新区发展,为家乡巨变付出心血,奉献青春,无怨无悔。”

公告